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nés θα βγει η Ευρώπη από ηιν κρίση
Του ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ

ΟΛΟ ΚΑΙ περισσότερο η ανασφάλεια  
και η αμφιβολία  κατακλύζουν τις ευ
ρωπαϊκές κοινωνίες. Οχι μόνο τις πιο 
αδύναμες τάξεις τους, αλλά και στρώ
ματα που μπορούν να προσαρμοστούν 
στις οικονομικές και τεχνολογικές αλ
λαγές, επιχειρήσεις και συντελεστές της 
οικονομικής ανάπτυξης, που έχουν τον 
δυναμισμό να προχωρήσουν δημιουρ
γικά στη νέα εποχή. Κρίσιμοι αναπτυ
ξιακοί στόχοι της συνθήκης του Μάα- 
στριχτ έμειναν ανέφικτοι με τις ισχνές 
πολιτικές και την ελλιπή πολιτική βού
ληση με τις οποίες υπηρετήθηκαν. Το 
ίδιο συνέβη και με τη στρατηγική της Λι
σαβόνας. Η Ευρώπη α ιμορραγεί. Δε
κάδες χιλ ιάδες από τα καλύτερα μυα
λά της φ εύγουν προς τ ις  ΗΠΑ, αντί
στοιχα επιχειρήσεις μετακομίζουν προς 
Ανατολάς δημιουργώντας στον ευρω
παϊκό χώ ρο νέους άνεργους.

Η «ολοκληρωμένη» Νομισματική Ενω
ση αλλά και η ανολοκλήρωτη Οικονο
μική Ενωση, οι χαμηλοί ρυθμοί ανάπτυ
ξης, οι ελλιπείς κοινωνικές πολιτικές και 
ιδιαίτερα η αδυναμία αντιμετώπισης της 
ανεργίας.

Οι λαοί της Ευρώπης βλέπουν συγ
χρόνω ς μια Ενωση που πάσχει και σε 
επίπεδο θεσμών και διαδικασιών. Μια 
Ενωση αναποτελεσματική στις λειτουρ
γίες της, ιδιαίτερα τώρα, μετά τη διεύ
ρυνσή της σε 25 μέλη, όπου επιχειρεί να 
δράσει με τα παλιά εργαλεία της Ενω
σης των «15». Μια Ενωση με συνεχιζό
μενα ελλείμματα δημοκρατίας παρά τις 
προ πολλού διατυπωμένες επικρίσεις. 
Μια Ενωση αδύναμη να διατυπώσει ισχυ
ρή φωνή στη νέα διεθνή πραγματικότη
τα, ιδιαίτερα σε θέματα εξωτερικής πο
λιτικής και ασφάλειας.

Το παρόν απειλείται από τις κάθε λο- 
γής συνέπειες της παγκοσμιοποίησης, το 
μέλλον δεν προετοιμάζεται με πολιτικές 
που δίνουν ελπίδα. Οι πολιτικές ηγεσίες 
δυσκολεύονται να συνεννοηθούν. Βιώ- 
νουμε μια γκρίζα πραγματικότητα που 
τροφοδοτεί την αίσθηση των λαών για 
την αδυναμία της Ενωσης και το ανέφι
κτο των επαγγελιών της.

Η Ενωση πρέπει να αποκτήσει στρα
τηγική για το μέλλον.

Πρώτη αναγκαιότητα: Να πείσουμε 
ξανά τους λαούς μας ότι τα προβλήμα
τα με υπερεθνικά αίτια μπορούν να βρουν 
τις απαντήσεις τους μόνο σε υπερεθνι
κό επίπεδο. Να επανεμπεδώσουμε στις 
κοινωνίες μας τις σκέψεις που κινούσαν
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επί δεκαετίες το ευρωπαϊκό εγχείρημα 
και το νομιμοποιούσαν στην κοινή γνώ
μη των λαών της.

Η Ευρωπαϊκή Ενωση θα συνεχίσει να 
μην ανταποκρίνεται στα αιτήματα των 
λαών της αν συνεχίσει να περιορίζεται 
σε ό,τι πέτυχε μέχρι σήμερα. Θα αποσυ-

ματα που τις αγγίζουν. Η οικονομία πρέ
πει και πάλι να είναι η ατμομηχανή για 
την έξοδο από την κρίση.

Τρίτη αναγκαιότητα: Να εμβαθύνουμε 
και να ενισχύσουμε κρίσιμες πολιτικές.
•  Να ολοκληρώσουμε την Οικονομική 
Ενωση κατά τρόπο ισοδύναμο με εκείνον

Βιώνουμε μια γκρίζα πραγματικότητα 

που τροφοδοτεί την αίσθηση των λαών 

για την αδυναμία τηδ Ευρωπάΐκήδ Ενώστε 

και το ανέφικτο των επαγγελιών τηδ

ντεθεί αργά ή γρήγορα σε μια μεγάλη 
αγορά. Η μετεξέλιξή της είναι προϋπό
θεση για να δοθούν απαντήσεις στα προ
βλήματα του σήμερα και να διαμορφω 
θούν συνθήκες που θα οδηγήσουν σε ένα 
αύριο με περισσότερη ασφάλεια, ευημε
ρία, δικαιοσύνη για όλους.

Το Σχέδιο Συντάγματος παραμένει το 
πιο αξιόπιστο αλλά και ρεαλιστικό εγχεί
ρημα μετεξέλιξης της Ενωσης σε αυτή την 
κατεύθυνση και στην παρούσα πολιτική συ
γκυρία των «25». Θα συμπλήρωνα, το πρώ
το βήμα για τη διαμόρφωση της νέας ταυ
τότητας. Η προοπτική ωστόσο της υιοθέ
τησής του δείχνει προβληματική.

Εκτιμώ ότι η περίοδος προβληματισμού 
που διανύουμε εμπεδώνει τη στάση ακι
νησίας. Είναι επιτακτική ανάγκη να προ
χωρήσουμε άμεσα στα επόμενα βήματα.

Δεύτερη αναγκαιότητα: Αν συμφωνού
με σε αυτή τη διαπίστωση, θα πρέπει να 
προχωρήσουμε σε μια επιλεκτική υιοθέ
τηση κρίσιμων κεφαλαίων του Σχεδίου Συ
ντάγματος στα οποία έχει διαγράφει μια 
ομοφωνία. Οπως, για παράδειγμα, οι θε
σμικές ρυθμίσεις, οι διατάξεις για την Κοι
νή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφά
λειας ή και άλλες διατάξεις. Μια τέτοια 
τομή θα δώσει νέα δυναμική στην Ενωση.

Ομως δεν αρκεί αυτό. Οι κοινωνίες 
προσβλέπουν σε πολιτικές, περιμένουν 
συγκεκριμένες απαντήσεις στα προβλή-

της Νομισματικής Ενωσης. Να εγκαθι- 
δρύσουμε μια πραγματική Οικονομική Δια
κυβέρνηση που θα ξεπερνά τον συντονι
σμό της οικονομικής πολιτικής των «25».
•  Να δώσουμε πνοή με νέα μέσα στη Στρα
τηγική της Λισαβόνας, σε ένα ευρύ σχέδιο 
για την ανάπτυξη και την απασχόληση για 
την επόμενη δεκαετία. Ενισχύονταςτις πο
λιτικές ανταγωνισπκότητας, διευρύνοντας 
τις πολιτικές των υποδομών, εφαρμόζο
ντας ολοκληρωμένες και αποτελεσματικές 
πολιτικές για την απασχόληση, επιδιώκο
ντας τη βιώσιμη ανάπτυξη και την κοινω
νική συνοχή με τη βοήθεια και των ανα
διανεμητικών πολιτικών. Να πείσουμε ότι 
νοιαζόμαστε πραγματικά για περισσότερη 
κοινωνική δικαιοσύνη. Υπάρχουν πολιτι
κές που είχαν συζητηθεί και παραμένουν 
σχέδια, όπως, για παράδειγμα, η κατασκευή 
νέων υποδομών, η προώθηση της συνερ
γασίας και των ανταλλαγών μεταξύ των πα
νεπιστημίων (Super-Erasmus), η χρηματο
δότηση νέων τεχνολογιών, ώστε η Ενωση 
να καταστεί πρωτοπόρα σε νέους τομείς.
•  Να συμφωνήσουμε ότι για  να είναι 
αποτελεσματικές αυτές οι πολιτικές χρει
άζονται πόρους. Περισσότερους πόρους 
απ’ ό,τι μέχρι σήμερα. Η ευρωπαϊκή ιδέα 
κέρδισε πολλούς οπαδούς στη χώρα μας 
όταν διαπίστωσαν ότι πραγματοποιού
νται χάρη στα κοινοτικά πλαίσια στήρι
ξης συγκεκριμένα έργα.

Το παρόν τηδ ενωμένηδ Ευρώπηδ απειλείται από τΐδ κάθε 

λογήδ συνέπειεδ τηδ παγκοσμιοποίησηδ, το μέλλον 

δεν προετοιμάζεται με πολιτικέδ που δίνουν ελπίδα, 

ενώ οι πολιτικέδ ηγεσίεδ δυσκολεύονται να συνεννοηθούν

•  Να συνδιαμορφώσουμε μια πολυκε- 
ντρική παγκόσμια τάξη που θα ορίζεται 
από τους κανόνες του διεθνούς δικαίου, 
θα προάγει τη συνεργασία, θα συμβάλ
λει στην επίλυση των χρόνιων προβλη
μάτων του Τρίτου Κόσμου και θα αντι
μετω πίσει τ ις  σ ύγχρονες απειλές του 
πλανήτη, ιδιαίτερα στο περιβάλλον.

Τέταρτη αναγκαιότητα: Το όραμα της 
ισχυρής Ευρώπης, μ ια ς Ευρώ πης για 
όλους, η αναγκαιότητα να συνθέσουμε 
μια καινούργια ταυτότητά της απαιτούν 
ένα συνολικό σχέδιο με ευρύτερους στό
χους. Ενα σχέδιο που θα λαμβάνει μεν 
υπόψη τις ευαισθησίες των εταίρων αλλά 
θα διαγράφει και τα επόμενα μεσοπρό
θεσμα βήματα μετεξέλιξης της Ενωσης. 
Για παράδειγμα: Τη δυνατότητα όσων κρα
τών επιθυμούν να προχωρούν σε ενισχυ- 
μένες συνεργασίες για την εμβάθυνση συ
γκεκριμένων πολιτικών. Σε επίπεδο θε
σμών η Επιτροπή να αναδειχθεί σε μια αυ
θεντική Ευρωπαϊκή Κυβέρνηση. Το Ευ
ρωκοινοβούλιο, σε πραγματικό νομοθε
τικό σώμα. Το Συμβούλιο των Υπουργών, 
σε Ανω Βουλή. Επικεφαλής όλων το Ευ
ρω παϊκό Συμβούλιο, με πρόεδρο και 
υπουργό Εξωτερικών, θα συμβολίζουν αλ
λά και θα εκφράζουν τη νέα οντότητα.

Τέλος πρέπει να σκεφτούμε ότι δεν εί
ναι δυνατό να προχωρήσει το ευρωπαϊκό 
εγχείρημα με μια ενιαία ταχύτητα και για 
τους «25». Οι οικονομικές και κοινωνι
κές διαφορές μεταξύ των μελών θα είναι 
για αρκετό καιρό αρκετά μεγάλες, ώστε 
να απαιτείται από χώρα σε χώρα δ ιαφο
ρετικός χρόνος προετοιμασίας και προ
σαρμογής σε νέες πολιτικές. Ισχυρή Ευ
ρώπη δεν μπορεί να νοηθεί χω ρίς μια 
πρωτοπορία ενιαίας πολιτικής βούλησης 
γύρω από μια δέσμη στρατηγικών στό
χων. Θα πρέπει να σκεφτούμε δομές και 
διαδικασίες που θα επιτρέψουν ίσως στην 
Ευρωομάδα -  το μόνο υπαρκτό σχήμα 
προωθημένης ενοποίησης -  να προχω
ρήσει, εμβαθύνοντας πολιτικές της Ενω
σης σε προωθημένες βαθμίδες πολιτικής 
ενοποίησης.

Πρέπει να πείσουμε τις κοινωνίες -  
την κοινωνία των πολιτών -  για την ανα
γκαιότητα αυτού του οράματος, για τα 
οφέλη που θα προκύψουν γι’ αυτές αλ
λά και τα εξατομικευμένα ζωτικά συμ
φέροντα κάθε πολίτη. Να τις κινητοποι
ήσουμε για την επίτευξή του όπως πριν 
από πενήντα χρόνια, όταν η υπέρβαση 
των παλαιών αντιπαλοτήτων που ζητού
σε η κοινή γνώμη οδήγησε στην ίδρυση 
της ΕΟΚ. Με επιμονή και συνέπεια, με 
πολιτικό διάλογο, με ιδεολογικό αγώνα.

Στην Autopoint Volvo οι τόκοι είναι... μετ’ επιστροφής!

VOLVO S40 V O LVO  VSO V O LVO  S60 VOLVO XC90

Αποκτήστε τώρα όποιο μοντέλο νοίνο θέλετε και σας επιστρέφουμε τους τόκους του.
Με χο χρηματοδοτικό πρόγραμμα που σας ταιριάζει και με όφελος έως €6.598!

Το όφελος έχει ϋπολογκπείγιο ιο ¥&ίνο XC9Ö 2,5ît Momentum, με ιφαχβεοβολή 35%, 4δ  δοοεις και 6,5%* αΐιτόκιο.
*k συμπεριλαμβάνετε)! η «αφορά 0,6% του Ν, 128/75, ΕΠΕ 6,5 % (ενδεικτικό ΙΕΠΠΕ 8,10% γιο €10.000 - IÖ0 μήνες) και τσ έξοδο φακέλου €178.50 neu χρεώνονται στην πρώτη δόση του δανείου.

Μειώνουμε τις τιμές, εξαφανίζουμε τους τόκους!
Volvo, for life
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